

绿色建筑设计的发展趋势分析

尹美玉¹ 郭瑞卿²

(1.上海联创设计集团股份有限公司济南分公司, 山东 济南 250000;
2.同圆设计集团股份有限公司, 山东 济南 250000)

摘要:目前,在我国居民生活质量水平呈上升趋势发展的背景下,各个领域都在发展,与此同时,伴随着社会经济的不断发展,人民群众的生活水平得到提高。拔地而起的高楼大厦体现我国建筑行业的巨大规模,与此同时,由于人们对自然环保意识的忽视,导致生态环境遭到破坏,面临着能源紧缺的问题。基于此,人们提出设计绿色建筑基本原则,该原则体现出建筑学中绿色建筑的发展趋势,以期提高对绿色建筑设计的认知,促进建筑行业的稳定发展。

关键词:建筑学;绿色建筑设计;发展趋势

中图分类号:TU201.5 **文献标识码:**A

在社会经济水平不断提升的背景下,人与自然和谐发展的重要性不断凸显。在建筑设计中,人们不再拘泥于居住需求,对建筑美观性、安全性、节能性提出了新要求。尤其在资源损耗日益强烈的情况下,人们对建筑节能性的要求不断提高,研究建筑学中绿色建筑设计过程的相关要点,可以提高建筑设计内容节能性,有利于生态环境的可持续发展,提高设计内容的生态效益。

1 绿色建筑设计概述

1.1 绿色建筑的作用

(1)应用绿色材料实现健康生活。绿色建筑改变了传统材料的大量应用,普遍替换为绿色材料,营造健康、绿色的生活环境。在绿色建筑阶段,绿色节能材料最明显的优势是减少室内环境材料辐射以及对人体的伤害,凭借绿色材料调节室内温度,减少空调一类设备导致的能源耗损,也可以优化室内通风条件,既能够保护人体健康,又符合绿色建筑可持续发展战略要求。特别是近几年,建筑学中环境保护的发展,为绿色建筑设计的普及提供了动力,实现建筑设计与绿色理念的融合,为人们健康生活营造良好的环境。(2)新材料减少资源大量耗损。绿色建筑设计的核心是减少资源、能源耗损,从建筑的不同部位着手进行优化设计,采用环保材料,科学规划建筑空间,达到能源节约的目的。保温绝热材料作为一种最常见的外墙节能材料,其作用是调节温度,与传统的取暖设备对比,节能效果非常明显,还可以节约电量^[1]。

1.2 绿色建筑设计理念的内涵

绿色建筑是在建筑工程全寿命周期内,最大限度地节约资源,实现节约能耗、节约用地、节约用水、节约建材等目标,切实有效地减少建筑工程建设对环境的污染,保障建筑物与自然环境的和谐共生,实现人与自然、现在与未来之间的利用共享、可持续发展。在很长一段时间里,我国致力于经济发展,在一定程度上忽视了经济发展对生态环境带来的危害,促使社会矛盾日渐凸显。在我国可持续发展战略的引领下,社会各个领域都开始注重生态环保的重要性,建筑领域也朝着节能降耗、可持续发展的方向发展,绿色建筑设计理念应运而生^[2]。在传统工程建筑设计环节、施工环节、生产环节都会产生巨大的能源消耗,很难满足当前社会可持续发展战略的需求。传统工程建设会产生大量的灰尘污染,固体废弃物数量庞大,若处理不当会对土壤、环境带来威胁,并且工程建设还会造成较大的噪声污染。在建筑工程设计环节中科学合理地应用绿色建筑设计理念,能在建筑工程设计的环节,引入绿色建筑施工模式,注重建筑学整体的节能环保性能,因地制宜,最大限度地利用自然清洁能源,在环境保护工作的基础上,实现建筑工程的节能降耗,减少污染问题,为人们营造出更优化的生活空间。

2 绿色建筑设计的原则

2.1 环保性

建筑工程建设是一项耗时长、工程量巨大

的工程，从工程筹划到竣工需要较长的时间。在工程建设的过程中会用到大量的能源、材料，并且会产生相对较多的建筑垃圾。若这些建筑垃圾无法在第一时间进行高效处理，那么就会造成严重的环境污染。在我国社会环境日渐进步，人们更加注重环境保护工作。为了满足社会对绿色建筑的需求，建筑工程设计者必须在应用绿色建筑设计理念时，全面贯彻环保性，在工程设计各个环节进行环保性设计，切实有效地减少能源、建筑材料浪费问题，坚持节能环保，实现工程与环境协调发展，减少浪费，提升资源利用效率^[2]。

2.2 地域性

我国的国土面积相对较大，不同地区之间的自然环境条件、经济发展状况等，都存在较大的差异性，这就需要建筑设计工作者开展绿色建筑设计前，对当地的环境进行充分调查、研究、分析，然后再开展绿色建筑设计工作。

2.3 舒适性

站在建筑建设和运维管理的角度来看，建筑的舒适度与资源、能源的占用消耗之间存在巨大矛盾。绿色建筑设计的原则之一就是舒适性，但这并不是要降低建筑本身的舒适度，而是要在满足现阶段民众对居住环境舒适度要求的基础上，充分利用建筑材料的绝热性能、蓄热属性等，来改善维护建筑结构的隔热能力及保温功能，借助太阳能的力量来实现冬季取暖、夏季降温的目的，建筑设计人员可以设计安装遮阳装置来有效地解决夏季室内温度高的问题，为居住者改善环境的舒适度，让民众获得更好的居住体验。

3 建筑学中绿色建筑设计的发展趋势

3.1 使用绿色施工材料

进行绿色建筑设计时，需要考虑建筑规划设计内容的绿色性、节能性、环保性，做好绿色施工材料的选择工作，提高绿色施工材料的应用价值。在具体的选择过程中，除了考虑材料的绿色性、无污染性，需要考虑材料的节能效果、循环性，提高绿色施工材料的应用价值。例如，目前很多地区开始推广钢结构建筑，将钢材料作为主要施工材料。钢结构的质量较轻、强度较高，可

以减轻地上建筑整体质量（kg），减少其他承重结构的成本支出，具备较强的经济性。在建筑装饰工程施工过程中，将涂刷材料更换成无害化可降解材料，可以提高施工材料应用过程的合理性^[3]。

3.2 构建完备的绿色建筑设计系统

在开展绿色建筑设计的工作时，建筑设计人员应结合理论与实践，构建一套完善的绿色建筑设计系统。一方面，在对建筑工程进行设计的过程中建立系统完善的绩效评估机制，对建筑工程的开展起到监督、督促的作用。另一方面，通过结合先进科学工具，对在绿色建筑中采集到的数据进行具体分析，做到有理可依、实事求是，致力于对绿色建筑设计系统的构建。

3.3 做好资源优化配置

在具体工作过程中，需要做好资源优化配置工作，满足地区发展需求。我国土地资源总量较少、人口密度较大，在建筑物建设中追求建筑内容的多元化。在建筑形态设计中，将内容和节能设计融合在一起，在确保内容美观性的基础上，提高绿色设计结果的可靠性。例如，进行建筑设计时，会优先应用高层建筑，对建筑工程的整体体积进行合理规划，按要求降低建筑结构密度，对地下空间进行充分应用，提高土地资源利用效率。在设计过程中，还需要充分改善区域绿化环境，将自然环境与建筑工程充分融合，做好建筑通风、采光等问题处理，提升该区域资源配置工作，提高分析结果的使用价值。

3.4 规范产业建设要求

为了促进建筑绿色设计内容的有序进行，在实际设计中，需要将建筑设计内容作为一类新型产业，围绕其内容展开可靠的应用设计。制订可靠的法律法规、管理制度，在研究过程中契合当地的发展情况进行优化设计，提高最终的实施效果，满足产业建设的具体要求。在法规推行过程中，需要做好相应的细化处理，使拟定的法规内容充分满足目前建筑设计规范要求，及时补充规范中存在的不足。需要建立完善的运行管理体系，对整个管理过程进行细化监督，确保绿色建筑设计的内容可以顺利实施，提高拟定内容的合理性与稳定性^[4]。

3.5 施工现场要进行绿色施工布置

建筑施工单位在建筑施工过程中,对施工现场的布置是非常重要的,建筑施工的工程量是非常大的,施工现场的布置情况与后期施工活动的进展有着非常重要的关系,建筑单位要将绿色施工技术应用到施工现场布置之中。首先,相关工作人员必须亲自深入施工现场进行实地考察研究,并对工程现场的实际情况绘制成图,在设计图纸中完整呈现现场勘察的结果,根据实际情况来科学合理地规划施工过程中所需要的围栏面积、道路方向等。其次,相关工作人员在对各项工作信息进行全面掌握的基础上,要在节约资源原则的指导下,科学合理地分配现有的工程资源。比如,将原材料放置在离施工现场相对较近的区域,这样可以有效降低原材料的运输成本,同时也降低了原材料运输过程中发生交通事故的概率,真正体现了节能。最后,要重点规划与设计废弃物的堆放场。在施工区域内会有各种废旧材料的出现,对废弃物的堆放场进行合理设计,可以更好地对废弃物进行回收或处理。

3.6 讲究合理经济性并致力于绿色建筑布局

对建筑物的外观布局应加入更多绿色生态设计理念。(1)建筑的平面设计人员在前期对建筑物进行设计时,一定要保证其朝向布局的合理性,即采用坐北朝南的平行设置,预留出合理的楼间距、面宽等,确保建筑物实体在建造成功后能够获得更多的阳光能源,这需要充分考虑建筑能耗、建筑物表面面积。另外,对建筑项目的生态绿化资源等,也要进行充分合理的利用,致力于改善建筑物的环境。(2)建筑物采光与通风的设计。在绿色建筑设计的进程中,建筑物居住环境的好坏是绿色建筑是否能够可持续发展下去的关键因素。通过对建筑物周围环境质量进行有效调节,在采光、通风的设计上满足人们的生活需求,实现绿色生态的可持续发展。一方面,只有在对建筑物的设计上做到自然通风,保证建筑物内部良好的空气质量,才能让居住者住在一个舒适健康的环境中;另一方面,采光设计上也要避免热辐射和阳光直射,必须根据实际情况和当地的气候条件,对建筑物的采光布局进行科学

合理的设计。对曲面建筑而言,热耗比较小,将建筑高度和力度控制在一定范围内,尽量减少建筑外墙的占地面积^[5]。

3.7 将绿色建筑设计 with 景观结构相结合

绿色建筑设计从建筑学的角度,依据各种地形地势创造出独特的景观。绿色建筑设计和景观结构相结合,在确保居民能够有充足的活动空间下,能让各家都有美景可以欣赏。建筑设计应合理规划建筑用地的四周道路和树木,建筑内部依据道路的特点,因地制宜地布置景观,利用土坡、墙壁等原有条件创造出立体的、多维度的绿化空间。相比二维空间,增加垂直绿化,扩大绿化的总面积,缓解建筑用地的设计和绿化之间的矛盾,能带来更好的居住体验,提升建筑特色和价值。

4 结束语

总而言之,绿色建筑设计理念在建筑学中的意义重大,不仅可以满足人们对建筑物的健康性、生态性需求,还可以促进社会稳定可持续发展,实现绿色建筑发展目标。建筑设计作为工程建设的重要环节,必须在绿色建筑设计理念引领之下,结合建筑学的实际需求,科学合理地开展建筑设计,确保在节约资源的同时实现环境保护,真正确保工程建设的低能耗和高效益。

参考文献

- [1] 滕佳佳,李冲.绿色建筑设计理念在严寒地区住宅建筑设计中的应用[J].住宅与房地产,2020(33):70,72.
- [2] 仝涵琦.绿色建筑艺术设计的改进措施分析[J].绿色环保建材,2020(12):41-42.
- [3] 周煜钊.建筑学设计中的绿色建筑设计的的发展趋势分析[J].建筑与装饰,2020(5):27,31.
- [4] 周婧.绿色建筑理念融入的建筑学专业课程体系框架整合研究[D].济南:山东建筑大学,2014.
- [5] 齐文明,许景波.绿色建筑指标在公共建筑中的体现:以绿色建筑在兴安盟党校迁址项目中的实践为例[J].住宅产业,2021(1):68-71.